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B O R S A R E L L I , sottosegretario di Stato 
per gli affari esteri. I l Governo si f a r à un 
dovere di o t t e m p e r a r e a questo desiderio 
della Camera . 

Commemorazioni. 
P R E S I D E N T E . Compio un ufficio do-

loroso ! 
I l 7 d icembre, colpi to da un nuovo as-

sal to del morbo implacab i le che da t e m p o 
lo t o r m e n t a v a , ven iva a m o r t e in S a n t a 
Maria Capua Yetere l 'onorevole E n r i c o 
Morelli. 

La t r i s t e not iz ia mol to afflisse noi, che 
ben conoscevamo la nobi l tà del cuore e 
de l l ' in te l le t to di ques to nos t ro collega. Pe r 
lunghi ann i egli t e n n e il m a n d a t o pa r l amen-
t a r e con sicura coscienza, con a l to senso 
del dovere , con devozione inf ini ta alla no-
s t ra p a t r i a , 

Enr i co Morelli era n a t o a S a n t a Maria 
Capua Yete re il 22 gennaio 1856, e compiu t i 
con onore gli s tud i legali in Napol i , si ac-
quis tò ben pres to la es t imazione e l 'affet-
tuosa fiducia dei conc i t t ad in i che lo vol-
lero p r ima consigliere e assessore del comune 
e poi nella l l a Leg i s la tu ra d e p u t a t o del Col-
legio, nel quale ufficio lo con fe rmarono per 
le Leg is la tu re 19% 20 a, 22 a, 23 a e 24 a. 

I n ques t i u l t imi ann i la m a l a t t i a , che lo 
aveva c rude lmen te colpi to, gli tolse la pos-
sibilità di ded icare ai nos t r i l avor i quel-
l ' a ss idu i tà e dil igenza di cui sempre in pas-
sa to aveva da to p rova , f acendo p a r t e di 
i m p o r t a n t i Commissioni , come ad esempio 
quel la per l ' abol iz ione del seques t ro pre-
ven t ivo dei giornali , e p o r t a n d o in esse rico-
nosc iu ta compe tenza e asco l ta to consiglio. 

P iù vol te aveva i n t r a t t e n u t o l 'Assem-
blea per p r o p u g n a r e un ' acconc ia soluzione 
al g rave p rob lema fe r rov ia r io del suo col-
legio, che voleva facil i le comunicaz ioni 
con Napol i . 

Nella p resen te Legis la tu ra fu da l nos t ro 
P res iden te c h i a m a t o a f a r p a r t e della G iun ta 
per lejelezioni , nella quale con t r ibu ì con 
acume®giuridico s ingolare a .risolvere a r d u e 
e sot t i l i quest ioni . 

Eu buono e mi te sempre , e f u a m a t o . 
Così la figura di Enr i co Morelli era cir-

c o n d a t a nella p rov inc ia di Ter ra di L a v o r o 
di g rande ed a f fe t tuosa considerazione, e la 
mor t e di lui ebbe là e qui eco di p r o f o n d o 
e sincero r imp ian to , poiché s comparve un 
vero b e n e f a t t o r e dal l ' an imo sensibile e 
p r o n t o ad ogni necessi tà dei suoi conter-
ranei . 

R icorderemo l u n g a m e n t e con g rande cor-
doglio- ques to amat i s s imo es t in to che lascia 
di sè memor ia g ius t amen te cara e o n o r a t a . 
( Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole Marc iano . 

M A R C I A N O . Consenta la Camera che 
anch ' io m a n d i un sa lu to alla memor ia del 
collega Enr i co Morelli. Ter ra di L a v o r o è 
t u t t o r a g iu s t amen te in l u t t o per la scom-
pa r sa di questo, che era t r a i suoi figli p iù 
degni. 

I l r imp ian to , che è un dovere , per il 
f o r t e campione del l ' a r r ingo penale , dove 
s o p r a t t u t t o per efficacia d ia le t t i ca ebbe 
f a m a m e r i t a t a ; il r i m p i a n t o per l ' ammini -
s t r a to re , che po r tò nei pubbl ic i uffici sem-
pre uno spi r i to di disinteresse, di abnega-
zione e di sacrifìcio ; il r i m p i a n t o per il 
r a p p r e s e n t a n t e poli t ico, che per var ie le-
gis la ture t e n n e con onore il m a n d a t o , d a n d o 
sempre p r o v a di coerenza di pr incipi , e di 
p e r s e v e r a n t e discipl ina di pa r t i t o , d i v e n t a 
un bisogno imperioso dello spir i to per chi 
ebbe la v e n t u r a di avv ic ina re l ' es t in to , di 
conoscerlo i n t i m a m e n t e , e ne r i corda da 
una p a r t e la suprema b o n t à de l l ' an imo, 
che non conobbe l ievit i di r ancor i nè ama-
rezze di rappresagl ie , giacché egli t u t t i be-
n e v o l m e n t e predilesse, e f u da t u t t i la rga-
m e n t e ben vo lu to ed a m a t o , e, da l l ' a l t r a , 
ne r icordi la insuperabi le r e t t i t u d i n e e la 
fiera onestà della coscienza indomi ta , che, 
in mezzo a t a l u n e vergogne a l t ru i , t e n n e 
a l to il prest igio di Ter ra di Lavoro . 

P e r t a n t o , anche in nome degli a l t r i r ap -
p r e s e n t a n t i della p rov inc ia , che me ne 
h a n n o d a t o incar ico, p ropongo che alla 
famigl ia del l ' es t in to , ed alla c i t t à n a t a l e 
di lui, la Càmera invi i l 'espressione del 
p ropr io cordoglio. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di p a r l a r e 
l ' onorevole min i s t ro del l ' i s t ruzione. Ne ha 
f a c o l t à . . 

B E R E N I N I , ministro dell'istruzione pub-
Mica. A nome del Governo mi associo alle 
espressioni di cordoglio m a n i f e s t a t e dal-
l ' onorevole Marciano, ed alla p r o p o s t a di 
inv ia re le condogl ianze della Camera alla 
famigl ia ed alla c i t t à n a t a l e di Enr ico Mo-
relli. {Benissimo !) 

P R E S I D E N T E . Pongo a p a r t i t o la pro-
pos t a de l l 'onorevole Marc iano, alla quale 
la P res idenza si associa, d ' i nv i a r e le affet-
tuose condogl ianze della Camera alla fa-
miglia ed alla c i t t à n a t a l e del nos t ro col-
lega scomparso . 

(È approvata). 


